

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 13Nt/36/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5717010340
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 09. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Veronika Pavláková
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2017:5717010340.1

Uznesenie

Samosudkyňa Okresného súdu Martin JUDr. Veronika Pavláková dňa 19.09.2017 v Martine takto

rozhodol:

Podľa § 412 ods. 1 Tr. por. súd návrh odsúdenej A. Z. O. Q. Q. V. C. E. S. , R.. XX.XX.XXXX C. T., T. D. R., B.. D. Č.. XXX/XX, toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Sučanoch, okres Martin, zo dňa 22.03.2017, o prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, ktorý jej bol uložený rozsudkom Okresného súdu Topoľčany zo dňa 28.09.2016, sp. zn. 2T/98/2016, právoplatným dňa 17.01.2017 v spojení s uznesením Krajského súdu v Nitre sp. zn. 1To/76/2016, v bode 1/ a 2/ rozsudku pre pokračovací prečin krádeže podľa § 212 ods. 1, ods. 3 písm. b/ Tr. zák. vo výmere 1 / jeden / rok 2 / dva / mesiace nepodmienečne so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia a výkonu súhrnného trestu odňatia slobody, ktorý jej bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Nitra zo dňa 14.05.2014, sp. zn. 2T/43/2014, právoplatným dňa 27.06.2014, pre prečin krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f/, ods. 3 písm. b/ Tr. zák. v trvaní 6 / šesť / mesiacov so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, z a m i e t a .

odôvodnenie:

Okresný súd Topoľčany rozsudkom zo dňa 28.09.2016, č. k. 2T/98/2016-173, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 14.01.2017, odsúdenej uložil trest odňatia slobody vo výmere 1 rok 2 mesiace nepodmienečne a zaradil ju na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Okresný súd Nitra trestným rozkazom zo dňa 14.05.2014, sp. zn. 2T/43/2014, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 27.06.2014, odsúdenej uložil trest odňatia slobody v trvaní 6 mesiacov, pôvodne podmienečne, premenený uznesením Okresného súdu Nitra zo dňa 20.03.2017, sp. zn. 2T/43/2014, s jej zaradením na výkon trestu do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Dňa 24.03.2017 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdenej zo dňa 22.03.2017, o prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, v ktorej uvádza, že oň žiada zo zdravotných dôvodov, keďže je onkologická pacientka.

Súd si v danej veci vyžiadal odborné vyjadrenie Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Sučanoch k zdravotnému stavu odsúdenej. V tejto písomnosti zo dňa 20.04.2017 je uvedené, že odsúdená sa lieči na ťažkú chorobu v zmysle § 412 ods. 1 Tr. poriadku, na toto ochorenie sa lieči od roku 2011, pričom podľa lekárskej správy zo dňa 13.10.2016 odsúdená počas trvania ochorenia opakovane nedodržiavala liečebný režim - nechodila na realizáciu liečby stanovenej lekárom. Odsúdenej je potrebné poskytovať špecializovanú zdravotnú starostlivosť, pričom potrebnú zdravotnú starostlivosť nie je možné poskytnúť v ich ústave na výkon trestu odňatia slobody ani v inom zdravotníckom zariadení ZVJS. Odsúdená je sledovaná a liečená v špecializovanej ambulancii v Bratislave, kde sa

viackrát pokúšali dohodnúť kontrolné vyšetrenie. Ich realizácia bola komplikovaná skutočnosťou, že odsúdená bola v čase naplánovanej kontroly opakovane premiestnená do iného ústavu z dôvodu naplánovaných vyšetrovacích úkonov alebo súdnych pojednávaní. Telefonickou konzultáciou s jej ošetrojúcou lekárkou bolo zistené, že u odsúdenej sa aktuálne vykonáva liečba mierniaca ťažkosti, ale len málo ovplyvňujúca chorobu a jej priebeh (tzv. paliatívna liečba). Z tohto pohľadu je možné ochorenie odsúdenej považovať za nevyliciteľné, pričom charakter a potrebnú dĺžku paliatívnej liečby určuje jej odborná ošetrojúca lekárka podľa aktuálnych výsledkov vyšetrení. Aktuálny zdravotný stav odsúdenej je stabilizovaný, avšak nedá sa vylúčiť progresia ochorenia. Z uvedených dôvodov je počas prípadného prerušenia výkonu trestu najskôr potrebné, aby odsúdená absolvovala kontrolné vyšetrenie v špecializovanej ambulancii v Bratislave so stanovením štádia ochorenia a ďalšieho liečebného/paliatívneho postupu. Podľa jeho charakteru bude potom možné posúdiť, či sa liečba dá zabezpečiť počas výkonu trestu odsúdenej avšak nie v zdravotníckom zariadení ZVJS. Počas prípadného prerušenia výkonu trestu nemožno očakávať vyliečenie choroby.

Na opätovnú žiadosť súdu o doplnenie vyjadrenia ústavu na výkon trestu odňatia slobody k zdravotnému stavu odsúdenej bolo doručené odborné vyjadrenie ošetrojúcej lekárky mjr. MUDr. Janky Plášilovej z ÚVTOS pre mladistvých Sučany zo dňa 10.07.2017. V tomto je uvedené, že odsúdená trpí hematologickým onkologickým ochorením - Hodgkinov lymfóm, ktorý postihuje lymfatické uzliny (DG: C81.1 podľa MKCH). Potreba poskytovania špeciálnej zdravotnej starostlivosti spočíva najmä v potrebe zabezpečenia pravidelných kontrolných vyšetrení v hemato-onkologickej ambulancii Národného onkologického ústavu v Bratislave za účelom sledovania vývoja ochorenia. Podľa výsledkov vyšetrení (klinické vyšetrenie, laboratórne rozboru krvi, CT vyšetrenie atď.) potom odborný lekár určí ďalší liečebný postup (rádioterapiu, chemoterapiu, iné). Momentálne odsúdená nepodstupuje žiadnu osobitnú liečbu. Je potrebné sledovanie vývoja ochorenia a jeho verifikácia zobrazovacími vyšetreniami (napr. CT), aby v prípade relapsu ochorenia odborný lekár určil prípadnú liečbu (rádioterapiu, chemoterapiu, iné). U menovanej sa však jedná o paliatívnu liečbu, tj. liečbu zmierňujúcu ťažkosti a len málo ovplyvňujúcu chorobu a jej priebeh. Odsúdená sa v minulosti liečila a naďalej je sledovaná v hemato-onkologickej ambulancii Národného onkologického ústavu v Bratislave u prim. MUDr. Evy Mikuškovej, PhD. Lekárske nálezy o zdravotnom stave odsúdenej - aktuálny zdravotný stav odsúdenej je stabilizovaný, avšak nedá sa vylúčiť progresia ochorenia. Podľa lekárskej správy zo dňa 13.10.2016 odsúdená počas trvania ochorenia opakovane nedodržiavala liečebný režim - nechodila na realizáciu liečby stanovenej lekárom a z toho dôvodu je momentálne ponechaná v dispenzárnej starostlivosti bez špecifickej liečby. Vzhľadom na dĺžku vykonávaného trestu odňatia slobody a predovšetkým termín možného podmieneného prepustenia z výkonu trestu ošetrojúca lekárka neodporúča prerušenie výkonu trestu.

Podľa § 412 ods. 1 Tr. por. ak odsúdený, na ktorom sa vykonáva trest odňatia slobody, ochorenie na ťažkú chorobu, môže predseda senátu výkon trestu na potrebný čas prerušiť; vždy však preruší výkon trestu na tehotnej žene alebo matke dieťaťa mladšieho ako jeden rok.

Pri úvahách o prerušení výkonu trestu odňatia slobody súd posudzoval nielen súčasný zdravotný stav odsúdenej a možnosť jej liečby v podmienkach výkonu trestu odňatia slobody, ale aj osobu samotnej odsúdenej, jej doterajší život, ktorý viedla, jej pomery a možnosť nápravy s prihliadnutím na aktuálny zdravotný stav, pričom bral do úvahy aj skutočnosť, že výkon trestu jej má zabrániť v páchaní ďalšej trestnej činnosti a vytvoriť podmienky na jej výchovu k tomu, aby viedla v budúcnosti riadny život. U odsúdenej nemožno prehliadnúť skutočnosť, že tu existuje isté riziko novej recidívy - jednak sa úmyselne trestnej činnosti dopustila napriek predchádzajúcim odsúdeniam na trest odňatia slobody a tiež pri vedomosti o vážnej chorobe, ktorou trpí. Tu možno poukázať na skutočnosť, že na ochorenie sa lieči už od roku 2011 a napriek tomu u nej dochádzalo k páchaniu trestnej činnosti. Vo veci vedenej pod sp. zn. 2T/98/2016 sa trestnej činnosti dopustila dňa 09.05.2016 a tiež dňa 12.05.2016, za čo bola odsúdená na trest odňatia slobody 1 rok 2 mesiace nepodmienečne. Z pohľadu zdravotného stavu odsúdenej je nesporné, že starostlivosť o odsúdenú ako pacientku je pre Ústav na výkon trestu odňatia slobody komplikovaná, nejde však ani o chorobu, ktorú by bolo možné pri prerušení výkonu trestu odňatia slobody v civilných podmienkach úplne vyliečiť, pričom by odsúdená zvyšok trestu následne riadne a bez ďalších obmedzení dovykonala. S poukazom na odborné vyjadrenia ošetrojúcej lekárky ÚVTOS možno tiež vysloviť určitú pochybnosť, či by odsúdená po prerušení výkonu trestu odňatia slobody dodržiavala režim liečby aspoň v takom rozsahu, v akom sa to deje v ústave na výkon trestu.

Súd na základe vyššie uvedeného a pri zohľadnení vykonaného dokazovania dospel k záveru, že odsúdená, na ktorej sa vykonáva trest odňatia slobody síce trpí na ťažkú chorobu, ktorú je však možné liečiť v podmienkach ústavu na výkon trestu odňatia slobody tak, aby nedošlo k vážnemu zhoršeniu zdravotného stavu odsúdenej. Navyše choroba nie je vyliečiteľná ani v podmienkach mimo ústav, a teda nie sú dané ani základné predpoklady na možné prerušenie výkonu trestu u odsúdenej. V tejto súvislosti považuje súd za vhodné ešte dodať, že v prípade splnenia zákonných podmienok, najmä pri preukázaní polepšenia sa na základe správania odsúdenej v ústave na výkon trestu odňatia slobody a za predpokladu, že od odsúdenej bude možné očakávať vedenie riadneho života na slobode, má v tomto období šancu požiadať si o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, a tak vlastným pričinením dostať príležitosť na prepustenie z ústavu na výkon trestu.

Súd z dôvodov vyššie uvedených rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 dní od jeho oznámenia na Okresný súd Martin. O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd v Žiline.